

全面推行林长制，是党中央、国务院作出的重大决策部署，是我国生态文明领域的又一重大制度创新，也是推进林业治理体系和治理能力现代化的重大举措。

为贯彻落实中央、省有关文件精神，进一步压实各级党委和政府保护发展森林草原资源的主体责任，全面提升森林和湿地等生态系统功能，我市已通过了《关于全面推行林长制的实施意见》，明确规定在今年年底前，全面建立市、县、乡、村四级林长制责任体系。这意味着我市所有的林业资源从此都将拥有专属守护者——

全面推行林长制 谱写衡阳绿色发展新篇章

■文/本报记者 许珂 图/市林业局提供

一道道林网，呵护着万亩良田，编织成一幅幅乡村振兴的画卷；一片片油茶林争红斗艳，实现着农民增收致富的梦想……

绿水青山就是金山银山。近年来，我市深入贯彻习近平生态文明思想，自觉践行生态文明发展理念，大力实施以生态建设为主的林业发展战略。

略，为衡阳加快建设国家区域重点城市、省域副中心城市和现代化新衡阳奠定生态环境基础。

随着《关于全面推行林长制的实施意见》出台，新的制度设计即将在山林间落地生根。如何把“林”护好，把“责”落实，把“制”完善，衡阳正在全力探索中。



林产品加工企业质检品控。



中药材玉竹种植基地。

1 加快改革创新，筑牢衡阳生态屏障

衡阳林业资源丰富，现有林地面积78.38万公顷，占全市国土总面积的51.22%。截至2020年底，全市森林覆盖率为48.63%，森林蓄积量为1932.7万立方米，湿地保护率稳定在72.45%，油茶林面积达到417万亩，林业总产值达到423.11亿元。

拥有如此得天独厚生态优势的衡阳，为什么要全面推行林长制呢？

回望衡阳的林业发展史，就是一部改革创新史。

60年代中期，全市林业进入了全域生态修复期，以杉木、檫木为主要树种大力推进植树造林，兴建了一批大队公社级和县级集体林场，在紫色砂页岩地区大力发展了油桐和泡桐；80年代中后期，全市实施了我国第一个经济林国际援助项目——世界粮农组织“2696”油茶工程，有力推动了全市油茶品种升级与经营质量，为广大农村走出“少油”困境作出了贡献；90年代中后期，全市掀起了丘岗山地开发和“三难地”改造热潮，先后推广了芦竹、迷迭香、柏木等植物，每年绿化丘岗山地达20万亩以上。

进入新发展阶段，衡阳林业改革创新的脚步一刻没有停歇。

“十三五”期间，我市通过实施长江防护林、国家储备林、生态廊道等林业重点工程建设，共完成人工造林164.58万亩，封山育林160.23万亩；在全省第一个颁布森林防灭火地方性法规；围绕油茶“双500”发展目标，完成油茶新造90.53万亩，低产林改造121.84万亩，衡阳油茶入选第三批中国特色农产品优势区；取得国省级以上林业科技成果9项，获批全国林业科普基地2个，建成9个林业科技推广示范平台，林业科技得到迅速发展。

“一直以来，全市上下都在积极研讨一个问题，就是如何让衡阳的绿色‘家底’更加厚实。”市林业局党委书记、局长刘晓利说，全面推行林长制，旨在推动全市林业高质量发展，切实把生态资源优势转化为经济优势、发展优势，为加快建设国家区域重点城市、省域副中心城市和现代化新衡阳筑牢生态屏障。

为了顺利推进林长制工作，衡阳做足了“功课”：

立足市情、林情，我市于5月正式启动《实施意见》的起草工作。组织召开林长制工作座谈会，敲定推行林长制工作的初步设想；成立市林业局林长办公室，列出工作时间表和责任清单，形成《实施意见》初稿。

全面推行林长制工作牵动着市委、市政府主要领导的心。

8月6日，市政府常务会议研究全面推行林长制工作，原则通过《关于全面推行林长制的实施意见》，强调要以全面推行林长制为抓手，围绕林业保护修复、林业改革创新、推进林业治理体系和治理能力现代化、林业惠民利民等方面，迅速行动、系统推进，统筹林草资源保护，推动生态文明建设开创新局面。

8月13日，市委常委会会议研究部署全面推行林长制工作，审议通过《关于全面推行林长制的实施意见》《衡阳市市级林长责任区域、责任单位》等3个文件。强调要认真落实党中央关于全面推行林长制的重大决策，加强组织领导，压紧压实责任，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，真正以“林长制”促进“林长治”；要对照全面推行林长制的目标要求，着力强化林业保护修复、林业改革创新、林业惠民利民，切实把山管好、把林护好。

改革一子落，发展满盘活。全面推行林长制的序曲已经响起，衡阳新一轮林业改革热浪滚滚，必将推动衡阳实现一次新的绿色大跨越。



萱洲湿地公园景观。

2 构建四级组织体系，织密生态安全网格

海拔674米的石荷岭，为衡阳县金兰境内最高山峰。这里，冈峦叠翠，谷狭沟深。

在石荷岭的群山间，有一片2200余亩的竹林。2018年6月，衡阳县石荷岭竹笋种植专业合作社负责人李云良看中这块“宝地”，大力发展林下经济——种植竹笋，让这片竹林焕发出新的活力。

目前，合作社采取“公司+合作社”的经营模式，实行“规模化种植、标准化生产、订单式销售”，带动周边1000余农户增收致富。2020年，合作社实现产值约2000万元。

“农民靠山‘吃’山，端起了‘生态饭碗’，日子是越过越红火。”刘晓利告诉记者，全面推行林长制顺应时代发展潮流，符合人民群众期待。随着林长制的全面推行，我市将逐步建立市、县、乡、村四级林长制体系，构建起责任明确、协调有序、监管严格、保障有力的森林等生态资源保护管理新机制。

在即将下发的《实施意见》中，明确了林长制的工作机制、目标任务和推进措施。刘晓利介绍说，“推行林长制改革，就是要从制度建设入手，建立一个以党政领导负责制为核心的责任体系，形成各级林长牵头、部门齐抓共管、社会广泛参与的治理新格局，实现林有人管、事有人干，确保每块林地都有林长或者具体管护人员。”

成事之要，关键在人。

林长制，首要在“长”，关键在“制”。推行林长制的核心是健全各级林长组织体系，落实各级党政领导抓森林资源保护责任，实现山有头、林有主，有问题、找干部。

记者在采访中了解到，按《实施意见》规定，我市15名市级领导将分别担任总林长和副总林长。其中，市委书记担任总林长，负责对全市各级林长制的建立和实施进行总督导；市长担任第一副总林长，负责协助总林长做好全市林长制工作，落实保护发展森林资源目标责任制，组织制定森林资源保护发展规划，统筹解决重点难点问题；其他13名市级领导担任副总林长，分别负责一个县（市）区的具体落实保护发展森林资源目标责任制，组织制定森林资源保护发展规划，推动制度机制建设，统筹解决本责任区域森林资源生态保护、生态修复、产业发展、森林防灭火、重大有害生物防治等重点难点问题；县级林长负责统筹谋划和部署实现资源保护发展目标和提升资源质量效益等工作，协调解决林业建设发展遇到的重点难点问题；乡级和村级林长分别负责本地、本村森林资源保护发展等工作。与此同时，市中级人民法院、市人民检察院、市发改委、市公安局等19家市直单位将成为市林长制工作委员会成员单位，协同推进林长制工作。

“这项举措强化了地方党委政府保护发展林草资源的主体责任和主导作用，将各级林长明确为党委、政府主要负责同志，使保护发展林草资源的责任由林草部门提升到党委政府、落实到党政领导，是林草管理责任制的突破和升级。”采访中，刘晓利信心满怀，“2021年12月31日前，要全面建立市、县、乡、村四级林长制组织体系，基本建立全面配套的制度体系，构建‘市县分级负责，乡村具体落实’的林长制网格化管理责任体系。从2022年开始，林长制进入常态化运行，逐步建立稳定、成熟的林长制工作体制和运行机制。到2025年，全市森林覆盖率达48%，森林蓄积量达2290万立方米，湿地保护率稳定在72%以上，森林湿地等生态系统质量明显提高，稳定性明显增强、功能明显提升，林业治理体系更加完善，治理能力明显提高。”

3 聚焦五大工作任务，助推衡阳林业高质量发展

每年的4月，常宁市西岭镇桐排村山上的400余亩药用牡丹和油用牡丹竞相绽放。当地独特的喀斯特地貌，让牡丹花犹如石缝中“蹦”出来一般，漫山遍野，艳丽多姿。牡丹花与山中灰色岩石浑然一体，构成一幅美妙的画卷。桐排村也因此成了周边游客观光拍照的打卡地。

背靠大山好乘凉，绿水青山带笑颜。如今，桐排村的牡丹花开出了“蝴蝶效应”，不仅带动了休闲旅游观光业，还促进了农产品的种植销售，村民种植的牡丹、尾参、枳壳、无刺生姜、板栗等农产品供不应求，很多外地来的客商更是与村民签订长期合作关系。

以上仅仅只是我市“林业+旅游”融合发展的一个生动体现。

“林业是绿色发展的重要抓手。近年来，衡阳林业生态建设发生了翻天覆地的变化。”刘晓利表示，随着林长制的建立，衡阳围绕“林”和“绿”、“长”与“责”、“制”与“治”做文章，一系列新举措将纷至沓来。

——全面加强生态保护。严格森林资源保护管理，科学编制林地保护利用规划，严格控制林地湿地转为建设用地，逐步实现天然林与公益林管护、补偿和管理并轨。加快推进自然保护地整合优化，完善自然保护地基础设施建设，建立以自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系。进一步摸清古树名木底数，建立古树名木保护档案，出台古树名木保护地方法规，建立一批古树名木主题公园。

——加快推进生态提质。充分考虑水资源承载能力，因地制宜，宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草，构建健康稳定的生态系统。推进村庄绿化美化建设，以乡村公共绿地建设和“四旁”（宅旁、路旁、田旁、水旁）造林绿化为重点，营造风景林、水源涵养林，提高村庄绿化率，优化农村人居环境。制订生态廊道建设规划，以“增绿、添色、造景”为目标，打造山系、水系、路系生态廊道，到2025年，全市规划建设生态廊道50万亩。

——着力推进生态惠民。通过建设高效林业基地、升级林产加工业、发展林业服务业的方式，着力推动油茶、竹木、森林旅游康养、林下经济、花卉苗木等五大重点产业发展。全市油茶种植面积稳定在500万亩以上。建设一批以油茶精深加工为主的林业龙头企业和油茶特色小镇、生态观光博览园，实现油茶一二三产业融合发展，年产值达10万吨，油茶副产品综合利用率30%以上，油茶产业年产值达500亿元以上；积极开拓竹木产业新业态，力争竹木制品加工年产值达50亿元以上；大力发展林下种植、林下养殖、林下产品采集加工和森林景观利用等四大类林下经济，建立一批规模大、效益好、带动能力强的林下经济示范基地。到2025年，力争国家和省级林下经济发展重点县达到5个，省级林下经济示范基地达50个以上，林下经济经营面积达300万亩以上，年产值达80亿元以上；通过提质与新建相结合，花卉苗木种植面积达10万亩，成为湘南地区的花卉苗木生产、销售中心，实现年产值100亿元以上。

——深化管理体制改革。落实林地所有权、承包权、经营权“三权”分置，推进林地经营权流转，推动金融资本进入林业发展，开展林权收储担保业务，完善政策性森林保险，创新森林保险产品，建立风险防控机制。加强林业碳汇研究和项目储备，对接碳汇市场，探索林业碳汇交易模式，不断提高生态系统碳汇能力。

——完善监管监测体系。林业部门和自然资源规划部门加强对接动态森林资源和国土资源数据，形成全市森林资源数据“一张图”“一套数”。力争2022年底前完成市、县两级森林防火视频监控网络系统建设，到2025年，全市要实现森林火灾监测预警系统全覆盖，为森林火灾预防和处置提供更加精准、高效的服务。



我市规模化油茶全貌。